

长安

“长”盛不衰 “安”居乐业 “优等生”书写更多“高分答卷”

A “长”胜将军

895.2亿元——这是长安镇在2022年实现的GDP数据。放在内地，这相当于一个地级市的GDP。

长安凭什么可以做到？

要知道，长安镇区域面积不到80平方公里，还不及全市土地的3.3%，但其创造的生产总值是全市的8%。

此外，长安镇的进出口总额占到了全市的约两成。

如果以2013年至2022年的十年为观察周期，大家可以看出长安发展的迅猛：2013年，长安镇GDP为364.6亿元，2022年增长到895.2亿元，增长25倍。

GDP增长的背后，主要来自制造业的贡献。2013年，长安镇工业总产值为990.2亿元，2022年增长到2853.6亿元，增长2.9倍。

此外，进出口总额也从2013年的969.5亿元增长到2022年的2825.2亿元，增长2.9倍。

如果将时光再拉远些，大家也能从中看到长安镇在更早时，就展示出蓬勃的发展生命力。

2005年，长安镇GDP是133.9亿元，这在全市32个镇街中，位居第一。2006年，长安镇GDP增长到153.9亿元，持续位居全市第一。

随后，尽管经历2008年金融危机，制造行业也在不断变化和迭代，不变的是长安依旧保持在全市的领跑者地位。而其中的一些新兴产业和典型企业，也从长安镇走到了东莞台前，冲向全球，成为行业领跑者。比如电子信息及其龙头企业OPPO、vivo和小天才等。

据官方披露，如今的长安镇，平均每分钟就有195部智能手机出厂，每天就有38个高价值发明专利诞生，每平方公里就能创造11亿元GDP、35亿元进出口额、36亿元工业产值、63亿元银行存贷款……

不断创新和发展中，长安镇已形成电子信息和五金模具两大特色产业。仅这两类特色产业，其规上产值合计就有2487多亿元，占到全镇规上工业产值比例九成以上。

“优等生”长安的成就，绝非一日之功。注重招商引资，强化服务，始终是长安镇经济从量到质持续不断飞跃的关键。

改革开放之初，长安的干部可谓“敢为人先，敢闯敢拼、筚路蓝缕、披荆斩棘”。

“最初我们的干部提着饭盒、乘着小船，守在罗湖口岸招引港商来长安投资建厂。”据长安镇宣传文体旅游办介绍，随后，在服务企业过程中，长安镇独创“外经一套人”，由长安本地人在外来企业中担任厂长，专门协调处理与政府部门的事务，确保企业专心于生产经营。

长安镇还及早完成初期土地整备，为积累雄厚集体资产奠定基础。

随后，在城镇化、工业化进程中，长安镇历任现任领导者都抓住了产业转移和转型升级的机遇，助力企业打造一批又一批驰名国内外的名牌企业，创造着工业发展史上一个又一个发展奇迹。

目前，长安拥有的规上工业企业已破千家，达1043家。其中，国家高新技术企业772家，省级以上专精特新企业134家，规上工业企业研发机构建有率53.1%。

2022年，长安镇规上电子信息产值2100.8亿元，全镇规上五金模具产值386.6亿元。

亮丽数据背后，和一家家在行业极富竞争力的企业发展有关。正是这一家家优秀的制造企业，不断厚植长安的发展根基，助力长安在镇域经济发展中长盛不衰。



长安高速出口

文/王俊伟 图/长安宣

车间里，听不见机械作业的轰鸣声，看不到工人忙碌穿梭的身影，取而代之的是数控机以及机器人有序的操作。

这是笔者日前在OPPO生产车间看到的场景。OPPO是一家位于东莞市长安镇的移动通信企业，拥有超万名研发人员。

除了OPPO，vivo也是东莞长安镇又一智能手机龙头企业。根据国际数据公司(IDC)报告显示，2022年中国智能手机出货量中，vivo、OPPO分别以18.6%和16.8%的市场份额，排在全国同行第一和第三的位置。

一花独放不是春，万紫千红春满园。

长安镇目前市场主体超14万家，工业企业约3.8万家，规上工业企业上干家，上市企业7家……

正是诸多企业专注于创新与发展，使其成为了引领地方和城市发展的原动力：2022年，长安镇GDP高达895.2亿元，这在东莞市32个镇街中，位居第一。

不止2022年，改革开放40多年来，长安镇GDP都位居东莞前列。

当优秀成为习惯，这绝非偶然因素，而是和这个地方的营商环境、产业配套，以及人才支撑有着密切联系，这是长安长盛不衰、成为镇域经济领跑者的“秘密”所在。